
Conselho Municip,al de Saúde de Assis 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE ASSIS. Aos 13 

1 

2 (treze) dias do mês de maio do ano de dois mil e quatorze, às 14h20min, nas dependências do 

3 Auditório da Saúde, realizou-se a Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Saúde de Assis. A 

4 reun ião foi presid ida pela Presidente, Rosângela Modesto Cardoso. Constatou-se a presença de 17 

5 (dezessete) conselheiros, sendo 1 O (dez) titulares, 07 (sete) suplentes e 06 (seis)convidados. 

6 Titulares: José André dos Santos, Lino Gibim, Geni da Silva, Diléa Zanotto Manfio, Célia de Carvalho 

7 Ferreira Penço, Cátia Auxiliadora Ribeiro, Eliana Maria Morari Barrios, Luís Antonio Girino, Denise 

8 Fernandes Carvalho e Rosângela Modesto Cardoso. Suplentes: Balbina dos Santos Rosa Pontes, 

9 José Succi , Maria Alves Gomes, Maria Madalena de Camargo, Luís Fabiano Franco de Lima, 
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' Benedita Quintiliano Pereira e Almir Martinês Moreno. Ausências Justificadas: Messias Lino dos 

Santos. Convidados: Samanta Cristina da Costa (Usuária da saúde), João Ramos (Clube da Cadeira 

de Roda), Helenice Batista (Clube da Cadeira de Roda), Maria do Carmo P. F. Coelho (GIPA), ((J) __...., 
Alexander Ribeiro Seródio (Secretário da Fazenda) e Leda Gonçalves (SMS). Em Seguida passou-~ 

se para o Expediente: a presidente do Conselho Rosângela Modesto Cardoso agradece a presença ~L 

de todos e in icia a reunião com as correspondências do Conselho Municipal de Saúde. 1) cP. 
Documento do Clube da Cadeira de Roda, solicitando a liberação do recurso para o ano de 2014, 

valor de R$ 15.000,00 (quinze mil reais) . 2) Correspondência do Conselho Municipal do Idoso, ...... ~ 
pedindo urgência para encaminharmos 2 (dois) representantes do Conselho Municipal de Saúde ~ -
para aquele conselho ( 1 titular e 1 suplente) . Este assunto ficou na pauta para votação. 3) 

Correspondência da Unidade Dispensadora de Medicamento que se coloca a disposição para 

esclarecimentos quanto ao seu funcionamento. 4) O conselheiro Almir M Moreno encaminhou toda a 

documentação da apresentação de Contas do mês de Abril/2014, para apreciação da Comissão de 

Finanças. 5) O Conselho está com documento do antigo conselheiro secretário, onde ele relata a 

impossibilidade de apresentação das Atas que estão faltando. A Conselheira Célia de Carvalho 

Ferreira Penço sugere que verifiquemos os apontamentos que alguns conselheiros sempre fazem nas 

reuniões, juntamente com as convocações e suas respectivas pautas. Datas das reuniões -

30/08/2013 e 10/09/2013. 6) A aprovação das atas que serão apresentadas e explicações da 

Secretária de Saúde sobre a XVIII PLENÁRIA NACIONAL DE CONSELHOS DE SAÚDE 

AMPLIADA ficam para após a Ordem do dia. Em seguida, passou-se para as Informações da 

Secretária Municipal de Saúde: 1) O Conselheiro e Diretor Financeiro da Secretaria da Saúde Almir 

M. Moreno solicita que as "Pendências" da última reunião (Relatório de Gestão e trabalho da 

Dengue) fiquem para depois das falas das autoridades presentes, Secretário da Fazenda Sr 

Alexander Ribeiro Seródio e o Presidente do Clube da Cadeira de Rodas Sr João Ramos. A 

Secretária Denise Fernandes Carvalho coloca a Informações da Secretaria Municipal da Saúde 

para a final da reunião. A conselheira Célia de Carvalho Ferreira Penço, faz uma proposta de 

encaminhamento pela presença do Sr Secretário da Fazenda, deixarmos também a Fala dos 

Conselheiros para momento posterior, sugere então que entremos já na Ordem do Dia com a 

apresentação do Secretário da Fazenda. Passamos então para votação da proposta, que foi 

aprovada por unanimidade. Em seguida, passou-se para a Ordem do Dia: 1) O Conselheiro e 

Diretor Financeiro da Secretaria da Saúde Almir M. Moreno relembra a construção do orçamento Y ,.-~ 
saúde já aprovado neste Conselho. Informa que este orçamento foi encaminhado para o Prefeito ~ 
posteriormente en~o pr~~:r~Municipal pai ação ;;;o daquela c~:;~ 
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Leis e em seguida ser sancionada pelo Prefeito. Nesta análise da Câmara foi adicionada algumas 

2 emendas, com valor estimado de R$ 268.000,00. Esse recurso estaria sendo retirado de outras 

3 Secretarias. São elas:13
) Tratamento Fora do Domicílio (TFD) - R$ 58.000,00 (cinqüenta e oito mil 

4 reais) para fornecimento de lanches para usuários que usam o transporte do município para outros 

5 municípios. Ele esclarece que este tema é oriundo de uma Lei Federal que ainda não está 

6 regulamentada, pois não se tem claro de qual fonte viria este recurso e também a necessidade de 

7 uma atuação técnica sobre a questão nutricional, como se~ia organizada. Relata ainda que este 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

recurso seria suficiente para atender em torno de 3 meses, e como ficaria o restante do ano? 23
) 

Reforma de veículo para transporte de pessoas com deficiências para tratamento odontológico - R$ ... 

10.000,00 (dez mil reais) . Ele esclarece que hoje a Secretaria Municipal de Assis, tem parceria com a!/1 
Santa Casa de Assis para esses atendimentos odontológicos. 33

) Reforma do Prédio do Ambulatório 

de Especialidades de Assis, sito a R: Marechal Deodoro - R$ 50.000,00 (cinqüenta mil reais) , o Y 
conselheiro explica que no estudo já realizado pela Secretaria da Saúde necessitaria de ...J L 
aproximadamente R$ 1.500.000,00 (Hum milhão e quinhentos mil reais), além do que o prédio c:f:J · 
pertence ao Estado de São Paulo, o que já inviabiliza o uso de recurso do município. A SMS de Assis 

já entrou com solicitação junto ao Estado para doação do referido prédio ao município, para então 

podermos buscar recursos para reforma necessária. A conselheira Diléa Zanotto Manfio sugere que o 

conselho faça um documento para solicitarmos agilidade nesta negociação, numa ação tão r 
importante para o nosso município. 43

) Construção da Unidade de Saúde do Jardim Paraná - "' 

R$50.000,00 (cinqüenta mil reais) . Esta obra está estimada entre R$ 520.000,00 à R$ 600.000,00 

(quinhentos e vinte mil reais a seiscentos mil reais) , e já esta no PPA (Plano Plurianual) de 2015 

(verba federal e própria) . 53
) Funcionamento 24 hs do Pronto Atendimento do Maria lzabel - R$ 

80.000,00 (oitenta mil reais). O Conselheiro esclarece que o município esta prestes a inaugurar o 

UPA (Unidade de Pronto Atendimento) com funcionamento 24 horas, e que numa primeira análise 

financeira , se aumentar em mais 12 horas a folha de pagamento com mais 3 (três) funcionários 

médicos, nos período necessários, esse recurso seria suficiente para 10 dias, sem contar os outros 

profissionais (administrativo, enfermagem, etc .. . ) 63
) Construção de rampas de acesso nas Unidades 

de Saúde - R$ 20.000,00, (vinte mil reais) que seria suficiente para realizar, mas lembra que está 

saindo de outra Secretaria. Relata que o Secretário da Fazenda estará então explanando o assunto. 

O Secretário da Fazenda Sr Alexander Ribeiro Seródio fala em nome da Administração, onde se faz 

um estudo do impacto desses projetos. De onde saíram o restante do recurso para viabilizar as 

ações? Fala que esses recursos que foram retirados de outras Secretaria são também fundamentais. 

A Conselheira e Secretária da Saúde Denise Fernandes Carvalho, conta que quando recebeu essas 

emendas, foi falar com todas as bancadas da Câmara, com os senhores vereadores sobre o Plano 

Municipal de Saúde (PMS), Programa Anual de Saúde (PAS), já com a participação do Conselho 

Municipal de Saúde, falou sobre todas as dificuldades, mas mesmo assim essas emendas foram 

aprovadas. Retomando a fala , o Secretário da Fazenda Alexander Ribeiro Seródio, volta a falar da 

importância desses recursos nas Secretarias das quais foram retiradas, que também são S 
fundamentais onde estavam alocadas. Colocado também que esses recursos ficam com dotação e~ 

aberto na Secretaria da Saúde, pois não são suficientes para serem viabilizadas, tendo que fi~/) 
justificando porque está aberto e as açõ para sua conclusão. A Conselheira Célia de Carval~ Ferreirn Penço quâi:~ca ão do&os,;;e o~ret~ 
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diferentes. O conselheiro e Diretor Financeiro da Secretaria da Saúde Almir M. Moreno esclarece que 

todos esses recursos são fonte do Tesouro (fonte 1), todos são da arrecadação do município. O 

Secretário da Fazenda informa que das 6 emendas que foram discutidas, a única que poderia ser 

operacionalizada seria das Rampas nas Unidades de Saúde, mas que esse recurso sairia da 

Secretaria do Meio Ambiente, que hoje se encontra com grandes dificuldades. A Conselheira Eliana 

Maria Morari Barrios pergunta qual é o "poder" dos Conselheiros nesta situação, visto que já existe 

uma aprovação dos vereadores na Câmara. O Conselheim e Diretor Financeiro da Secretaria da 

Saúde Alm ir M. Moreno explica que essas emendas foram introduzidas pela Câmara, mas não sãoJI 
possíveis de serem executadas. A Conselheira Eliana Maria Morari Barrios mostra preocuJ>ação, pois . 

nem mesmo a fala individualizada da Secretária da Saúde Denise Fernandes Carvalho com as I ~ 
bancadas da câmara reverteu esse assunto, agora simplesmente nós conselheiros vamos aprovar a cj:J · 
devolução do recurso? O Secretário da Fazenda completa que para efeito de orçamento esses 

recursos estão numa mesma conta, já para efeito de planejamento a Fazenda solicita a nossa 

aprovação. O mesmo diz que o Orçamento da Saúde fica mantido, assim como aprovado pelo ~ 
Conselho. O recurso que é de outra secretaria, tem 2 formas de andamento, ou volta para Câmara ou ? 

para Decreto Municipal do Prefeito. A Administração não quer tomar nenhuma atitude sem antes 

passar pelo conhecimento deste Conselho. Se a Emenda das Rampas for aprovada, o recurso da 

Saúde terá um acréscimo de R$ 20.000,00 (vinte mil reais) . A conselheira Diléa Zanotto Manfio 

questiona se o assunto não foi anteriormente discutido com o Conselho e diante de todas as 

justificativas apresentadas pelo Secretário da Fazenda e do Conselheiro e Diretor Financeiro da 

Secretaria da Saúde Almir M. Moreno, como fica o nosso papel. A Conselheira Célia de Carvalho 

Ferreira Penço, solicita a participação de todos os conselheiros, pois a discussão é muito importante. 

O Conselheiro José André dos Santos questiona porque o prefeito sancionou o projeto com as 

emendas e não usou o veto; desta forma coloca a responsabilidade no conselho e ele avalia a 

importância dos assuntos tratados. O Secretário da Fazenda Sr Alexander Ribeiro Seródio explica 

que o Prefeito gostaria de dar uma satisfação aos conselheiros antes de retirar o recurso e que 

tecnicamente, foi sancionado porque se fosse vetada as emendas, teria que voltar para a Câmara, 

provavelmente em Janeiro de 2014, e isto inviabilizaria o orçamento 2014. Resolveu-se sancionar e 

discutir as emendas no decorrer do exercício. Depois de todos esses esclarecimentos foi realizada a 

votação, e fo i aprovada a devolução dos recursos, exceto a 63 emenda (rampas de acesso) , com 1 

(uma) abstenção do Conselheiro José André dos Santos e 1 (uma) declaração de voto da 

Conselheira El iana Maria Morari Bárrios, que deixa claro que a situação apresentada ao CMS nesta 

tarde fo i muito del icada, pois ao mesmo tempo que percebemos uma mobilização do legislativo com a 

saúde, temos também o executivo com todas as dificuldades aqui discorridas; junto a tudo isso, 

temos o nosso papel de conselheiros da luta em defesa da saúde, em defesa dos usuários. A 

conselheira Diléa Zanotto Manfio diz que é fundamental seguir o Plano Municipal de Saúde e que a 

aproximação de todos os envolvidos é muito importante. 2) O Conselheiro e Diretor Financeiro da 

Secretaria da Saúde Almir M. Moreno coloca então o Assunto do Clube da Cadeira de Rodas para 

apresentação neste momento da reunião. Colocado em votação, todos foram favoráveis. 

já foi encaminhado para a SMS o Plano de Trabal o para execução em 2014, e que já encaminhou 

soticita~o da verba e j~c:ado n on/l?vida :psid~~ 
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Conselho Municipal de Saúde de Assis 4 

para sua apresentação. Sr João Ramos conta que é aposentado e esta no Clube da Cadeira de 

Rodas desde 2007, explica que a ONG atende Assis e Microrregião. Relata algumas dificuldades da 

organização e algumas parcerias e agradece a todos. Colocado em votação - aprovado o repasse 

por unanimidade. 3) Relatório de Gestão -Assuntos pendentes- Após a última reunião do Conselho, 

se reuniram a funcionária da Saúde Angela M M M Noronha, a conselheira Diléa Zanotto Manfio e a 

conselheira Dirce Zeferino. Foram feitas todas as correções e a cópia está disponível na sala do 

conselho. Após as correções foi solicitado inclusive a melh~ria do instrumento disponível no site do lf: 
Ministério da Saúde. É então reapresentado o Relatório de Gestão pela SMS para 

aprovação.Colocado em votação. Aprovado por unanimidade. 4) Apresentação do andamento dos ' 
"' I I 

~::;,::::~:;::~~~:::::~:::~a::~::i::~:::l~:::~;=~:!::~~:~:~~~~:~~:;:rn~~~~~r~:~:; ~ 
que então na ocasião fecharnm o texto do projeto. A conselheirn apresenta as alterações que fornm V( 
discutidas em reunião deste conselho. Agora ela dá por encerrado os trabalhos desta comissão, cj:J' 
ficando somente o término do projeto para o formato de Projeto de Lei , para ser encaminhado para o 

Prefeito. 5) A conselheira Diléa Zanotto Manfio fala sobre sua preocupação quanto a Conferência 

Municipal de Saúde, sua periodicidade, que deverá agora ser discutida no REGIMENTO INTERNO do /!C\~ 
Conselho Municipal de Saúde, que é a próxima etapa após aprovação da Reformulação. A ~\J 
conselheira e secretária da saúde Denise Fernandes Carvalho solicita urgência neste 

encaminhamento. A Conselheira Eliana Maria Morari Bárrios avisa que o texto esta pronto no 

computador, na sala dos conselhos, necessitando somente o aval da prefeitura, se está no formato 

adequado, dentro das regras para aprovação do senhor prefeito. 6) Prestação de Contas da SMS, 1 o 

quadrimestre de 2014. O Conselheiro Almir M. Moreno, diz que a SMS recebeu e-mail da DRS-IX 

Marília, que encaminhou para todos os municípios (62) , com um modelo único de apresentação das 

Audiências Públicas, mas ainda não vai ser usada porque ainda está com algumas inconsistências. 

O Conselheiro Almir M. Moreno passa para conhecimento de todos o Ofício do Ministério da Saúde, 

que relata sobre este assunto - agravo das notificações de 2014. Autorizado então a Audiência da 

forma anterior. O conselheiro Almir informa ainda que encaminhou as contas para a Comissão de 

Finanças e aguarda o Parecer do Conselho; propõe então uma Agenda para ser seguida, com 

reunião da Comissão de Finanças e a reunião extraordinária do conselho para aprovação do Parecer 

e ainda a data da Audiência Pública. Proposta reunião da Comissão para 19/05/2014 (28 feira) 

14hs00m. Após essa reunião marca então a extraordinária do CMS e a data da Audiência Pública. 7) 

Aprovação de ATAS- já foram encaminhadas por email para os conselheiro, as reuniões ordinárias 

de 14/01/2014, 10/02/2014, 14/03/2014. O conselheiro José Succi, sugere que na carta aberta da 

Associação de Moradores na Ata de 14/03, deve-se citar qual o bairro. APROVADA como corrigida. 

Colocado em votação, APROVADAS por unanimidade. 8) Votação para os representantes do 

Conselho M de Saúde no Conselho do Idoso - manifestaram interesse a conselheira Cát,ia 

Auxiliadora Ribeiro como titular e a Conselheira Benedita Quintiliano Pereira como suplente 

Colocado em votação, aprovado por unanimidade. A conselheira Diléa Zanotto Manfio reflete sobre 

participação de representantes de um conselho em outro co~selho, visto conselho não ser entidade ~~ 
jurídica, preocupando então com a paridade. 8) XVIII PLENARIA NACIONAL DE CONSELHOS DE F 
SAÚDE AMPLIADA- A~~;~ saU(Re F::{)CaNal~tb~ 



2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

Conselho Municipal de Saúde de Assis 5 

o recebimento pelos conselheiros do email sebre a Plenária, com os seguintes objetivos - * Aval iar a 

situação de saúde no contexto dos 25 anos do SUS, * Debater e reafirmar o SUS como sistema 

universal, público e de qualidade, *Ampliar a participação popular e mobilizar a sociedade em defesa 

do SUS, * Fortalecer o controle social da saúde. Visto que esse material chegou muito em cima do 

prazo da inscrição, temos que resolver hoje que decisão tomar,pois depois de conversar com 

algumas autoridades, conseguiu segurar o prazo para inscrição ainda após essa reunião. Colocou 

que devemos aval iar todas as possibilidades entre os conselheiros e se houver interesse como ficaria 

a questão financeira. A conselheira Benedita Quintiliano Pereira se interessa em ir representar o 

Conselho Municipal de Assis. Será feito um levantamento de custo pela Presidente do Conselho.j) 

Colocado em votação a indicação da conselheira Benedita Quintiliano Pereira, que foi aprovada. 

Após essa reunião já será realizado a inscrição da mesma. 9) A Presidente convida a conselheira 

Diléa Zanotto Manfio para apresentação de seu Projeto de Pesquisa sobre a DENGUE no município. L. 
Ela relata que essa pesquisa teve início em 201 O envolvendo a Dengue, Febre Maculosa e cP 
Leptospirose e paralelam~nte sua correlação com o LIXO. O aumento, da população, da produção de 

lixo e o aumenta das doenças citadas. A educação da população é primordial para a quebra desse 

circulo vicioso. Há necessidade de uma MOBILIZAÇÃO GERAL. A conselheira Diléa Zanotto Manfio 

sugere que o CMS poderia abraçar essa MOBILIZAÇÃO. - A conselheira e secretária da saúde 

Denise Fernandes Carvalho mani~esta sobre o valor do CMS nesta Mobilização, informou também /1 ~V' 
que a SMS comprou TESTE RAPIDO para diagnóstico da Dengue, que facilitará as ações do~ 
município, pois a estatística do município será real , fala também que esta acontecendo uma 

campanha sobre o LIXO, em parceria da Saúde junto com Secretaria do Meio Ambiente, e que 

gostaria em uma próxima ocasião trazer para apresentação em uma reunião do CMS, que tem um 

apelo muito interessante, visual com criação de "monstrinhos" que representam diferentes tipos de 

lixo. O Conselheiro Luís Fabiano Franco de Lima conta sua experiência de agente de saúde, de 

visitação nas residências da população dos diversos tipos de criadores encontrados. 10) A Presidente 

do CMS avisa que no próximo sábado, 17/05/2014 das 13 às 17 hs, haverá a 111 Caravana da 

Cidadania no município de Assis, na Vila Marialves, na Escola José Santili Sobrinho, contando com 

vários seguimentos como Secretaria da Saúde, Secretaria de Assistência Social , OAB, Secretaria da 

Educação, etc ... Nada mais havendo a tratar, a Presidente agradece a presença de todos e encerrada 

Assis, 13 de MAIOde2014. ' ~ ~~ 
a reunião às 17h10m e, eu, Eliana Mari~Mor. · Bárrios, secretária "ad ~o_:: . ~rei a pr~_;e~ata . 

-~ P,~~· 


